

فعالیت هسته‌ای بی‌سر و صدای عربستان با حمایت چین، آمریکا و اسرائیل در حال پیشروی است

رقیب تراشی اتمی در حاشیه خلیج فارس



شیراز گلزاری

زمانی که در مورد رقابت هسته‌ای میان کشورهای مختلف جهان سخن می‌گوییم، عمده‌اذهان و افکار عمومی به سمت جنگ سرد و تقابل تمام‌قد شوروی و آمریکا معطوف می‌شود. آن دوران را باید بدون تردید مبدا رقابت‌های هسته‌ای دانست؛ چرا که تمام آنچه امروز به عنوان فعالیت‌های هسته‌ای و اتمی در دنیا شناخته می‌شود، در آن زمان پایه‌ریزی شد و تا به امروز هم این مدل از رقابت‌ها ادامه دارد. نکته‌ای که در مورد رقابت‌های هسته‌ای باید مورد توجه قرار بگیرد این است که اگر امروز شما پای صحبت کسانی مانند چامسکی یا گورباچف بنشینید، با صدای بلند و محکم می‌گویند که توسعه تسلیحات هسته‌ای و کشتار جمعی به نفع امنیت بین‌المللی نیست و حتی آن‌را نهی می‌کنند.

بارها طی ماه‌های اخیر و زمانی که توافق منع گسترش تسلیحات و استفاده از موشک‌های کوتاه‌برد میان آمریکا و روسیه منقضی شد، شاهد بودیم که گورباچف با بسیاری

از خبرگزاری‌ها به خصوص اینترفاکس روسیه مصاحبه کرد و با توپ و پر و قیافه‌ای حق به جانب اعلام کرد که عدم امضا و تمدید توافق کنترل تسلیحات میان مسکو و واشنگتن می‌تواند به فاجعه‌ای جهانی بینجامد. در طرف مقابل هم آمریکایی‌ها توپ را به زمین کرم‌لین انداختند و مدعی بودند که این روسیه است که توافق را تمدید نکرده است.

اینکه آیا ترامپ مقصر است یا پوتین، موضوع ما نیست، بلکه آنچه قابل تامل و البته غیرقابل هضم است، سخنان کسانی مانند گورباچف است که حالا خودشان را از معرکه هسته‌ای کنار کشیده و تنها به یک امر و ناهمی تبدیل شده‌اند. همه می‌دانند که بلوای هسته‌ای در روسیه را گورباچف هدایت می‌کرد و امروز هم کسانی دیگر در حال هدایت این پروژه هستند اما مساله این است که رقابت‌های هسته‌ای و تسلیحاتی در دوران جنگ سرد با این همه هشدار و اخطار همچنان به قوت ادامه دارد. این دقیقاً همان دوگانه‌ای است که ما به دنبال کالبدشکافی آن هستیم.

اگر امروز کسانی مانند گورباچف یا کیسینجر و چامسکی نسبت به این رقابت‌ها هشدار می‌دهند، صرفاً باید آن را یک اظهار نظر قلمداد کرد، نه

چیز بیشتر! دلایلش هم این است که کشورهای این افراد همین حالا با وجود هشدارهایی که خودشان می‌دهند، در حال ساخت نیروگاه‌های اتمی برای کشورهای کوچکتر هستند که صرفه اقتصادی کلانی را برای آنها به همراه دارد. این دوگانگی صرفاً متوجه روسیه و آمریکا نیست، بلکه اسرائیل، فرانسه و حتی چین هم در حال اتخاذ مواضع نمایشی و پوسیده‌ای هستند که نشان می‌دهد آنها هم علیرغم فزاینده‌ی ضد اتمی خود، به دنبال کسب منافع مالی از صدور تکنولوژی هسته‌ای خود به سایر کشورهای دست‌پایین هستند.

به عنوان نمونه مس‌ا می‌بینیم که فرانسه به عنوان پلیس بد و ایالات متحده به عنوان طرف اصلی برجام در مقابل ایران فرامی‌گیرند و هر روز صبح در مذاکرات خود با تیم ایران به این نکته اشاره می‌کنند که فعالیت اتمی شما (تهران) غیرقانونی است اما همین چند هفته پیش بود که امانوئل مکران، رئیس جمهوری فرانسه در سفر خود به بغداد اعلام کرد که پاریس نیروگاه اتمی عراق را به زودی تکمیل می‌کند.

در سوی دیگر می‌بینیم که امارات متحده عربی اولین نیروگاه اتمی جهان عرب را با چراغ سبز ایالات متحده و همکاری مستقیم کره جنوبی می‌سازد

«پروژه ۸۰ میلیارد دلاری عربستان برای احداث نیروگاه‌های هسته‌ای» است.

واقعیت این است که پس از راه‌اندازی اولین نیروگاه هسته‌ای امارات در تاریخ ۱۱ مرداد ۱۳۹۹ که با کمک متخصصان کره جنوبی به ثمر نشست و نام این کشور به عنوان اولین کشور عربی دارای نیروگاه هسته‌ای ثبت شد، حالا شتاب سعودی‌ها برای دستیابی به این فناوری بیشتر شده و خبرها حکایت از تلاش شبانه‌روزی ریاض برای دستیابی به فناوری هسته‌ای البته از نوع نظامی و غیر نظامی دارد. بر اساس اخبار منتشر شده، عربستان در آستانه تکمیل اولین رآکتور خود است که از آن به عنوان یک واحد کوچک تحقیقاتی ۳۰ کیلوواتی یاد می‌شود. این رآکتور در حالی با مشارکت یک شرکت دولتی آرژانتینی به نام «این.و.ا.پ.اس.سی» در دست تکمیل است که دولت آمریکا بر اساس گزارشی که مجلس نمایندگان این کشور منتشر کرد، در صدد تلاش برای تجهیز هر چه سریع‌تر عربستان به فناوری پیشرفته هسته‌ای است. بنا بر اعلام ریاض، سعودی‌ها به دنبال ساخت ۱۶ نیروگاه اتمی تا ۲۰ سال آینده هستند و انجمن جهانی انرژی ۱۶ نیروگاه اتمی تا ۲۰ سال میلادی در نظر گرفته است. به همین دلیل برنامه هسته‌ای سعودی‌ها با وعده همکاری از آنس نظارتی سازمان ملل و مساعدت چین تقویت خواهد شد. این وضعیت به خوبی نشان می‌دهد که اسرائیلی‌ها علاوه بر بحث عادی‌سازی روابط خود با کشورهای عربی منطقه؛ به دنبال آن هستند تا با «رقیب تراشی و دوقلوسازی هسته‌ای و تسلیحاتی» برای ایران، به زعم خود از خطر هسته‌ای ایران رهایی یابند و امنیت منطقه را تحت کنترل خود و متحدانشان در آورند.

از سوی دیگر ادامه این روند می‌تواند رقابت هسته‌ای جدید در منطقه به راه بیندازد که بدون تردید آورده مالی بزرگی دارد و همچنین می‌تواند مسئولیت‌های جدید برای اعراب به بار بیاورد که بدون تردید امنیت منطقه و جهان را تحت تأثیر قرار خواهد داد.

اسرائیلی‌ها علاوه بر بحث عادی‌سازی روابط خود با کشورهای عربی منطقه؛ به دنبال آن هستند تا با «رقیب تراشی و دوقلوسازی هسته‌ای و تسلیحاتی» برای ایران، به زعم خود از خطر هسته‌ای ایران رهایی یابند و امنیت منطقه را تحت کنترل خود و متحدانشان در آورند

قصد دارد تا به هر ترتیبی که شده چند نیروگاه اتمی برای کشورش افتتاح و تهدید ایران را به نوعی خنثی کند یا کاهش دهد. نکته مهم‌تر اما این است که برنده سیاسی و امنیتی این منازعه باز هم اسرائیل خواهد بود و آورده اقتصادی آن به ایالات متحده آمریکا خواهد رسید. در این میان چین هم به عنوان یکی از قدرت‌های هسته‌ای به دنبال منافع خود است. طبق اسنادی که گاردین به تازگی منتشر کرده، محققان چینی ذخایر قابل استفاده اورانیوم عربستان را حدود ۹۰ هزار تن ارزیابی کرده‌اند و همین مساله به خوبی نشان می‌دهد که چین در پشت پرده در حال هماهنگی با ریاض است و به همین دلیل برنامه هسته‌ای سعودی‌ها با وعده همکاری از آنس نظارتی سازمان ملل و مساعدت چین تقویت خواهد شد. این وضعیت به خوبی نشان می‌دهد که اسرائیلی‌ها علاوه بر بحث عادی‌سازی روابط خود با کشورهای عربی منطقه؛ به دنبال آن هستند تا با «رقیب تراشی و دوقلوسازی هسته‌ای و تسلیحاتی» برای ایران، به زعم خود از خطر هسته‌ای ایران رهایی یابند و امنیت منطقه را تحت کنترل خود و متحدانشان در آورند.

از سوی دیگر ادامه این روند می‌تواند رقابت هسته‌ای جدید در منطقه به راه بیندازد که بدون تردید آورده مالی بزرگی دارد و همچنین می‌تواند مسئولیت‌های جدید برای اعراب به بار بیاورد که بدون تردید امنیت منطقه و جهان را تحت تأثیر قرار خواهد داد.

بازداشت ۱۹۶ معترض تنها در یک روز

حمله هکرها

به ۲۰۰۰ افسر پلیس بلاروس!

بیش از ۱۰۰ هزار تن از مردم بلاروس روز یکشنبه در ششمین آخر هفته متوالی اعتراضات علیه رئیس‌جمهور این کشور در سراسر مینسک دست به راهپیمایی زده و همچنان رهبر بلاروس را برای کناره‌گیری از قدرت تحت فشار گذاشتند. به گزارش خبرگزاری رویترز، به گفته یکی از شاهدان، هم‌زمان با اینکه پلیس ضدشورش بلاروس با داشتن آب پر فشار در دست مشغول گشت‌زنی در خیابان‌های مینسک بود، بسیاری از این معترضان صف چند کیلومتری را تشکیل داده، پرچم سرخ و سفید اپوزیسیون را در دست گرفته و شعار «گمشو برو» سر دادند. نیروهای امنیتی چندین معترض را از لایه لای جمعیت با زور بیرون کشیدند. در مرکز مینسک، پلیس ضدشورش به عنوان هشدار به صورت ریتمیک بر سپرهای خود می‌کوبیدند در حالی که چندین معترض به طرف آنها بطری‌های شیشه‌ای پر تاب می‌کردند. تصاویر منتشر شده توسط رسانه‌های محلی نشان داد که در اعتراضات هم‌زمان که در دیگر شهرهای بلاروس برگزار شده بود، نیروهای امنیتی که کلاه پاماسک به سر داشتند معترضان را به زور از لایه لای جمعیت بیرون می‌کشیدند. گروه حقوق بشری «بهار-۹۶» اعلام کرد، در جریان اعتراضات روز یکشنبه دست کم ۱۹۶ تن در سراسر بلاروس بازداشت شدند. خبرگزاری تاس روسیه به نقل از پلیس بلاروس اعلام کرد که دست کم ۱۰۰۰ نفر همچنان در بازداشت به سر می‌برند. دولت بلاروس معمولاً معترضان را فریاد روز اعتراضات آزاد می‌کند. ایستگاه‌های مترو در مرکز مینسک تعطیل شدند و اینترنت همراه به مدت چند ساعت مختل شد. دولت بلاروس اعلام کرده که ۳۹۰ زن در جریان اعتراضات روز شنبه بازداشت و اکثر آنها چند ساعت بعد آزاد شده‌اند. به دنبال انتخابات ریاست جمهوری ماه گذشته، این کشور شرق اروپا دچار آشوب و ناآرامی شد؛ انتخاباتی که الکساندر لوکاشنکو، رئیس‌جمهور دیرینه بلاروس ادعای پیروزی قاطعانه در آن را داد اما اپوزیسیون تأکید دارد که در آن تقلب شده است. لوکاشنکو که ۲۶ سال است در بلاروس بر مسند قدرت تکیه زده هیچ تمایلی را از خود برای کناره‌گیری از قدرت نشان نداده و با حمایت روسیه همچنان در رأس قدرت باقی مانده است.



روسیه، بلاروس را به عنوان یک کشور حائل استراتژیک در برابر اتحادیه اروپا و ناتو می‌بیند و آمریکا را به تحریک این شورش در بلاروس متهم کرده است. در واکنش به اعمال فشار پلیس، هکرهای ناشناس در اقدامی تلافی‌جویانه نسبت به سرکوب اعتراضات خیابانی علیه

رئیس‌جمهوری بلاروس و بازداشت معترضان که اغلب از شکنجه و ضرب و شتم در زندان شکایت کرده‌اند، اطلاعات شخصی دو هزار افسر پلیس بلاروسی را افشا کردند. به نوشته روزنامه گاردین، در بیانیه منتشر شده توسط کانال خبری اپوزیسیون Nexta Live در تلگرام آمده است: هم‌زمان با ادامه بازداشت معترضان در بلاروس، ما به انتشار اطلاعات شخصی افسران پلیس در مقیاس گسترده ادامه خواهیم داد. دیگر هیچ‌کس حتی با داشتن نقاب و ماسک صورت هم ناشناس نخواهد ماند. دولت مینسک ضمن رد اتهام بد رفتاری با بازداشت‌شدگان، اعلام کرد مسئولان این افشاگری را پیدا و آنها را مجازات خواهد کرد؛ اطلاعاتی شخصی که بخش عمده آن عصر شنبه منتشر شد. اولگا چمودانووا، سخنگوی وزارت امور داخلی بلاروس گفت: نیروها و تجهیزات در اختیار نهاد‌های وزارت امور داخلی شناسایی هویت و پیگرد قانونی اکثر مسئولان این افشاگری اطلاعات شخصی در اینترنت را ممکن می‌سازد. ده‌ها هزار تن از طرفداران اپوزیسیون بلاروس روز یکشنبه علی‌رغم حضور تشدید پلیس در خیابان‌های مینسک تظاهرات کردند. این راهپیمایی یک‌روز پس از آن صورت گرفت که پلیس بلاروس صدها معترض را در جریان راهپیمایی زنان در مینسک بازداشت کرد. این در حالیست که وفاداری نیروهای امنیتی برای حفظ لوکاشنکو، پس از انتخابات ریاست جمهوری موضوعی است که او به شدت به آن نیاز دارد.

خبر

ترامپ: برای جلوگیری از انتخاب بایدن، فرمان صادر می‌کنم



رئیس‌جمهوری آمریکا در صحبت‌هایش در یک تجمع انتخاباتی در فایتویل ایالت کارولینای شمالی گفت، ممکن است با امضای یک فرمان اجرایی نگذار جو بایدن به عنوان رقیبش از حزب دموکرات در انتخابات نوامبر آتی شرکت کند. به گزارش اسپوتنیک، دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا پیشتر چند بار ضمن یاد کردن از جو بایدن، نامزد ریاست جمهوری حزب دموکرات به عنوان جوی خوابالو و ارافاقد صلاحیت روانی برای رسیدن به ریاست جمهوری آمریکا دانسته است. این در حالی است که جو بایدن در ارزیابی‌های پزشکی سلامت و نیرومند توصیف می‌شود. ترامپ در صحبت‌هایش با اشاره مشخص به بایدن عنوان کرد: ما می‌توانیم لطیفه بگوییم، می‌توانیم بازی کنیم، می‌توانیم خوش بگذرانیم. شما نمی‌توانید این فرد را به عنوان رئیس‌جمهورتان داشته باشید. شاید من فرمانی اجرایی امضا کنم برای اینکه شما

رئیس‌جمهوری آمریکا در صحبت‌هایش در یک تجمع انتخاباتی در فایتویل ایالت کارولینای شمالی گفت، ممکن است با امضای یک فرمان اجرایی نگذار جو بایدن به عنوان رقیبش از حزب دموکرات در انتخابات نوامبر آتی شرکت کند. به گزارش اسپوتنیک، دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا پیشتر چند بار ضمن یاد کردن از جو بایدن، نامزد ریاست جمهوری حزب دموکرات به عنوان جوی خوابالو و ارافاقد صلاحیت روانی برای رسیدن به ریاست جمهوری آمریکا دانسته است. این در حالی است که جو بایدن در ارزیابی‌های پزشکی سلامت و نیرومند توصیف می‌شود. ترامپ در صحبت‌هایش با اشاره مشخص به بایدن عنوان کرد: ما می‌توانیم لطیفه بگوییم، می‌توانیم بازی کنیم، می‌توانیم خوش بگذرانیم. شما نمی‌توانید این فرد را به عنوان رئیس‌جمهورتان داشته باشید. شاید من فرمانی اجرایی امضا کنم برای اینکه شما

خبر

مصطفی ادیب: برای تسهیل روند تشکیل دولت تلاش شود



نخست‌وزیر لبنان در سخنانی بر تلاش برای اجرای فوری و موفقیت‌آمیز ابتکار عمل فرانسه و تسهیل روند تشکیل دولت کشورش تأکید کرد. به گزارش خبرگزاری رسمی لبنان، مصطفی ادیب، نخست‌وزیر مکلف لبنان گفت: لبنان در بحبوحه بحران‌های بی‌سابقه‌ای که از نظر مالی، پولی، اقتصادی، اجتماعی و بهداشتی تجربه می‌کند، فرصتی برای ائتلاف وقت ندارد. وی با انتشار پیامی در توئیتر نوشت: بر طرف کردن درد و مشقت لبنانی‌ها مستلزم همکاری تمامی طرف‌ها برای تسهیل تشکیل دولتی مهم و دارای برنامه‌های مشخص است. پیش از این طرف‌های مختلف متعهد به حمایت از دولتی متشکل از افراد متخصص شدند که قادر به بیرون کشیدن کشور از بحران و بازگرداندن اعتماد به مردم باشند. مصطفی ادیب در ادامه تصریح کرد که برای تحقق این هدف با همکاری میشل عون،

آغاز برنامه آموزش نظامی ارتش لیبی توسط ترکیه

وزیر دفاع لیبی از آغاز برنامه مشترک همکاری‌های دفاعی، امنیتی و آموزشی ترکیه در ترکیه در طرابلس خبر داد. صلاح‌الدین النمروش، وزیر دفاع دولت وفاق ملی لیبی در صفحه فیس‌بوک خود اعلام کرد: وزارت دفاع کشور با ترکیه که از دولت وفاق ملی حمایت می‌کند دیدار کرده و مذاکرات در این راستا ادامه دارد. وی افزود: به همراه ترکیه برنامه آموزش نیروهای مسلح لیبی در زمینه‌های هوایی، دریایی، مبارزه با تروریسم و نیروهای ویژه را آغاز کردیم. این مقام لیبیایی در ادامه تصریح کرد: در راستای این همکاری اولین مرکز آموزشی در غرب طرابلس پایتخت لیبی تأسیس شد. اولویت ما ایجاد ارتش مطابق با استانداردهای بین‌المللی است. به گزارش آناتولی، النمروش در تاریخ ۱۷ اوت امسال اعلام کرد که در زمینه آموزش و ارائه مشاوره به نیروهای مسلح لیبی با وزیرای دفاع ترکیه و قطر توافق کرده‌اند و به زودی این روند آغاز می‌شود.



تظاهرات هزاران اسرائیلی در خیابان‌های قدس برای برکناری نتانیاهو

هزاران شهروند اسرائیلی یکشنبه شب بار دیگر علیه بنیامین نتانیاهو نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی به خیابان‌های قدس آمدند. این نخستین تظاهرات در اراضی اشغالی پس از قرنطینه کامل از سوی دولت است. به گزارش فرانس ۲۴، شرکت‌کنندگان در این تظاهرات که شمار آنها چندین هزار تن برآورد شده خواهان برکناری بنیامین نتانیاهو به خاطر اتهاماتش در پرونده‌های فساد و سوءمدیریت در خصوص بحران کووید ۱۹ شدند که از روز جمعه اراضی اشغالی را به تعطیلی کامل کشانده است. این نخستین اعتراضات در اراضی اشغالی از زمان اعلام قرنطینه کامل توسط کابینه نتانیاهو است. به گزارش خبرگزاری فرانسه این تظاهرات به غم‌انگیزانه محدودیت‌هایی، در مقایسه با تظاهرات سابق علیه نتانیاهو طی سه ماه گذشته با استقبال گسترده‌ای روبرو شد. تظاهرکنندگان بدون رعایت پروتکل‌های بهداشتی تنها ماسک بر صورت داشتند. پلیس اسرائیل معتقد است تظاهرکنندگان قوانین را رعایت نکردند.

